



Газовое топливо поможет сделать эффективнее работу хозяйств и комфортнее быт сельских жителей

Как утолить кадровый голод?

Тему дефицита квалифицированных специалистов в разных сферах обсудили на политсовете при губернаторе

Татьяна БУРДАКОВА

Работу правительства Свердловской области в 2014 году обсудили вчера, 8 июня, на расширенном заседании Общественного политического совета при губернаторе.

Сегодня, 9 июня, губернатор Евгений Куйвашев представит отчёт о результатах деятельности правительства Свердловской области в 2014 году Законодательному собранию. Перед этим событием глава региона решил, так сказать, «сверить часы» с представителями разных политических партий и общественных объединений.

— 2014 год стал для нашего региона серьёзным экзаменом на прочность, на готовность к переменам. Я считаю, что мы проверку эту прошли. Причём нам удалось укрепить экономику Среднего Урала, заложить хорошую основу для будущего роста, для успешной реализации всех наших программ, направленных на повышение качества жизни свердловчан. В прошлом году основной акцент в работе органов госвласти был сделан на поддержке реального сектора экономики, развитии государственно-частного партнёрства, привлечении инвестиций, совершенствовании промышленной политики и, конечно же, на исполнении «майских указов» главы государства. По всем этим направлениям, подерживаю — по всем, у нас есть положительная динамика, — кратко охарактеризовал итоги



Общественный политсовет высоко оценил работу губернатора и областного правительства по итогам 2014 года

прошлого года губернатор Евгений Куйвашев. Конечно, не всё у нас в области идеально, и среди проблем, с которыми не удалось справиться в 2014 году, общественники назвали дефицит квалифицированных специалистов. — У нас в космической отрасли кадры — проблема № 1. Знаю, что примерно так же обстоят дела и в других отраслях промышленности. В этом смысле очень своевременным стало ваше решение сформировать программу «Уральская инженерная школа». Её реализация уже началась и, надеюсь, идёт достаточно хорошими темпами. Для нас сейчас главное — не расслабляться, сделать всё, что мы задумали. В частности, к нам поступило интересное предложение организовать в Горнозаводском управленческом округе большой центр научно-технического творчества молодёжи,

— сказал гендиректор ОАО «НПО автоматика им. академика Н.А. Семихатова» Леонид Шалимов. Как сообщил глава региона, уже принято решение о создании в Верхней Пышме областного дома технического творчества. Сейчас идёт проектирование этого объекта. Евгений Куйвашев не исключил, что подобные центры технического творчества со временем появятся и на других территориях. Для того чтобы вывести решение кадровых проблем нашей промышленности на ещё более высокий уровень, председатель общественно-политического совета при областном министерстве промышленности и науки Анатолий Сысов предложил принять региональный закон о непрерывном профессиональном образовании на уровне предприятий и учебных заведений. Это позволит со-

СПРАВКА «ОГ»
Общественный политический совет при губернаторе Свердловской области создан в марте 2014 года. В его состав входят представители различных общественных организаций и политических партий, причём не только парламентских.

здать единую систему повышения квалификации специалистов на протяжении всей их карьеры. В диалоге с руководителем свердловского регионального отделения Аграрной партии России Рафиком Хурамовым губернатор сосредоточил внимание опять же на подготовке кадров. — Очень огорчает то, что в нашем регионе становится всё меньше маленьких фермерских хозяйств, специализирующихся на производстве молока, — отметил Евгений Куйвашев. — Молодые люди не хотят трудиться в сельском хозяйстве. Рост объёмов производства в животноводстве мы сегодня обеспечиваем за счёт строительства мегаферм, реализации серьёзных проектов. У нас есть специальная программа поддержки малого и среднего бизнеса на селе, она, к сожалению, пока плохо востребована среди владельцев небольших крестьянских подворий. Я считаю, что нам вместе с представителями общественных организаций необходимо подумать о том, как заинтересовать молодёжь производством сельскохозяйственной продукции. Это нам задача на будущее.

С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!

Сегодня генеральному директору УГМК-Холдинга Андрею КОЗИЦЫНУ исполняется 55 лет.

В связи с этой датой его поздравил губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ:



— Хорошо знаю Вас как талантливого руководителя, опытного профессионала, умного, делового, неравнодушно-го человека, искреннего патриота Урала и России, — сказано в поздравлении. — Благодарю за широкую благотворительную деятельность, верность принципам государственно-частного партнёрства. Всегда рад встрече с вами.

Уверен, что многолетнее, конструктивное партнёрство между УГМК-Холдингом и Свердловской областью и впредь будет способствовать устойчивому социально-экономическому развитию региона, подготовке высококвалифицированных специалистов в сфере промышленности, реализации программ импортозамещения, перспективных инфраструктурных и социальных проектов на территории Среднего Урала. Желаю Вам крепкого здоровья, энергии, оптимизма, дальнейшего процветания, удачи и успехов во всём, любви, мира и добра.

К тёплым словам в адрес известного бизнесмена присоединился и глава городского округа Верхняя Пышма Александр РОМАНОВ:

— За годы работы я смог по достоинству оценить Ваши качества руководителя и государственный масштаб личности. Верхней Пышме повезло, что именно здесь родился и вырос такой удивительный человек. Бывает, что, поднявшись по карьерной лестнице, люди забывают о родном городе, и проблемы малой родины их уже не волнуют. Но Вы с детства впитали дух родного рабочего города, дух нашей Медной горы и не забываете о Верхней Пышме.

Каждый, кто приезжает в наш город, может по достоинству оценить вклад УГМК в развитие муниципалитета. Между УГМК и администрацией города заключён договор о комплексном развитии территории, который реализуется на основе государственно-частного партнёрства. Примеров такого сотрудничества нет нигде в России, да, пожалуй, и в мире. Но Вы пошли дальше, и теперь подобные соглашения заключены во всех городах присутствия УГМК.

Особая гордость Верхней Пышмы — спортивные объекты. Это и Дворец спорта УГМК, и Ледовая арена, где могут заниматься не только работники компании, но и все желающие. А сейчас в городе активно развивается школа велосипедного спорта, уже готов проект второй очереди с крытым велотреком. И всё это построено на основе государственно-частного партнёрства и по личной инициативе генерального директора УГМК.

Ответственность руководителя перед своими работниками — это не только достойная зарплата и социальные гарантии. Не менее важно и то, где и как люди живут. Достаточно пройти по улицам Верхней Пышмы, чтобы оценить ваше отношение к работникам, к их детям, к их настоящему и будущему. Наш город не просто развивается и хорошеет. Программы, которые реализуются у нас, помогают развиваться и решать свои проблемы всем верхнепышминцам.

Мало кто знает, что Вы активно занимаетесь благотворительностью, и в благотворительный фонд «Дети России», учреждённый при содействии УГМК, поступает не только средства компании, но и личные деньги её генерального директора.

Я всей душой разделяю Ваши идеи и желаю Вам здоровья, реализации всех планов и дальнейших успехов в жизни и в бизнесе.

Субсидии на строительство газопроводов получают 13 муниципалитетов

Алла БАРАНОВА

Более 170 миллионов рублей выделило правительство Свердловской области муниципалитетам на строительство сельских газопроводов. О том, как распределены субсидии, сказано в постановлении правительства № 459-ПП от 02.06.2015 г. (полностью документ опубликован на стр. VI сегодняшнего номера «ОГ»).

Большую часть денег — 143,2 миллиона рублей — выделяет региональная казна. Остальные 28,8 миллиона — средства федерального бюджета. Как нам пояснили в областном министерстве сельского хозяйства, часть денег на строительство поступит из местных бюджетов. Здесь с каждого из 13 городских округов, выбранных для участия в программе, потребуют «по возможности». Если дотационные округа должны будут выкроить из своего бюджета порядка пяти процентов от общей стоимости проекта, то

Новоуральск и Заречный профинансируют половину от общей стоимости газификации. Заявки на получение субсидий подавали многие муниципалитеты, но конкурсная комиссия, в которую входили представители региональных министерств, минэнерго и минэкономики, отобрала только те городские округа, которые представили утверждённые и прошедшие экспертизу проекты. Учитывалось и наличие на территориях инвестпроектов. К сожалению, денег на газификацию уральских сёл выделяется значительно меньше, чем это нужно, отмечают в минсельхозе. Но бюджет не резиновый, и, формируя планы, необходимо исходить не из пожеланий, а из реальных возможностей. Часть объектов будет построена только в 2016 году, но финансироваться они будут в приоритетном порядке. Именно так финансируются в этом году газопроводы, строительство которых начато в рамках программы в 2014 году.

Доходы областного бюджета в этом году выше прошлогодних

Сергей ПОПОВ

О сохранении стабильности региональной финансовой системы, положительной динамике доходов и осторожном прогнозе относительно перспектив пополнения доходной части бюджета. Однако по итогам первого квартала мы видим, что областной бюджет показывает профицит и положительную динамику по всем основным доходным источникам. Неужели финансисты слишком перестраховались?

— Галина Максимовна, ещё в начале этого года в своих выступлениях и интервью вы давали очень осторожный прогноз относительно перспектив пополнения доходной части бюджета. Однако по итогам первого квартала мы видим, что областной бюджет показывает профицит и положительную динамику по всем основным доходным источникам. Неужели финансисты слишком перестраховались?

— Хороший консерватизм и предусмотрительность помогают учитывать все риски и видеть картину в целом. А эта картина складывается не только из текущих поступлений. Давайте посмотрим, что стоит за сегодняшними цифрами. По состоянию на 1 мая налоговые и неналоговые доходы областного бюджета составили в сумме 55,5 миллиарда рублей. Это выше уровня соответствующего периода 2014 года на 8,7 миллиарда. Причём положительная динамика наблюдается по всем основным доходным источникам бюджета. Так, поступления налога на прибыль организаций составили 21,6 миллиарда рублей, что выше уровня аналогичного периода прошлого года на 5,5 миллиарда. Здесь несколько причин. Во-первых, в январе-апреле 2015 года предприятия не исчислялись платежи по результатам работы за 2014 год. Напомним, что индекс промышленного производства тогда составил 100,8 процента. И это, конечно, говорит об успешной работе нашего промышленного комплекса в целом. Вторая причина — общая сумма прибыли возросла на 12,9 процента к уровню 2013 года в связи с ростом курсов мировых валют. Но дальше наполняемость бюджета по налогу на прибыль будет зависеть от темпов экономического роста и динамики



Галина Кулаченко: «Сейчас можно говорить о высоком уровне долговой устойчивости Свердловской области»

курса валют относительно рубля в текущем 2015 году. Учитывая, что индекс промышленного производства в Свердловской области в январе-марте 2015 года составил 97,3 процента, а курсы валют относительно рубля стабилизировались, ожидать перевыполнения утверждённого законом прогноза преждевременно. Оптимистично выглядят поступления по налогу на доходы физических лиц в областной бюджет — это 16,9 миллиарда рублей, что не только соответствует темпам поступления налога в 2013–2014 годах, но и показывает рост в 141,8 миллиона рублей. Мы объясняем это ростом фонда заработной платы работников на 5,6 процента к соответствующему периоду 2014 года (по данным Росстата за январь-март 2015 года). И, конечно, это говорит о том, что экономика региона и люди, занятые в этой экономике, работают стабильно.

— Удалось ли в начале 2015 года привлечь в регион средства федерального бюджета?

— Да, удалось. За четыре месяца из федерального бюджета к нам поступило более 6,6 миллиарда рублей. И это, без преувеличения, результат хорошей работы правительства региона, которое по пору-

тельщиками, в том числе и по вопросам возможных возвратов переплаты. Встречи проводятся регулярно. Традиционно ежегодно, начиная с середины мая и первой половины июня, мы «сверяем часы» с крупнейшими предприятиями региона. На сегодня из запланированных 84 предприятий встречи проведены с 63. Эта работа будет продолжена.

— Как сегодня идёт работа по снижению долговой ответственности региона? И насколько эти обязательства тяжёлы для нас?

— Хочу сразу предупредить — эта тема чаще всего становится предметом недобросовестных спекуляций, хотя минфин даёт многочисленные пояснения по этому вопросу. Поясняю и в этот раз. С начала года государственной долг Свердловской области снизился на 18,9 процента — это 9,4 миллиарда рублей. Говоря про госдолг, надо понимать, что его объём напрямую связан с исполнением доходной части бюджета — при появлении кассовых разрывов возникает необходимость в заимствованиях, потому что допустить неисполнение обязательств перед жителями области нельзя. Мы ужались по расходам — использовали институт лимитов, плюс к этому мы видим значительное увеличение по сравнению с прогнозными значениями поступления доходов. Кроме того, даёт хорошие результаты и системный подход по дополнительной мобилизации доходов в областной бюджет. По итогу такой работы за первый квартал 2015 года мы получили дополнительно 1,9 миллиарда рублей. Всё это позволило нам не привлекать кредиты и погасить часть обязательств.

На сегодня госдолг Свердловской области составляет 40,3 миллиарда рублей. Долговая нагрузка нашего бюджета — 25,9 процента (от объёма доходов бюджета без учёта доходных поступлений); если вести расчёт по методике Минфина России, учитывая только рыночные обязательства, то показатель долговой нагрузки области — 17,6 процента, что существенно ниже рекомендуемого Минфином

России значения (50 процентов). Что касается нашей работы по снижению долга, то в 2015 году нами диверсифицирован кредитный портфель — в апреле привлечён кредит из федерального бюджета в объёме 5,15 миллиарда рублей на три года под ставку 0,1 процента годовых. Если на начало года на долю коммерческих кредитов приходилось более 77 процентов госдолга, то к началу июня мы снизили этот показатель на 16 процентных пунктов. За счёт средств бюджетного кредита мы закрыли кредиты коммерческих банков, привлечённые в 2015 году под «рыночные» ставки 17–19,9 процента. В 2015 году мы уже погасили дополнительно к названным кредитам 9,5 миллиарда рублей кредитов коммерческих организаций, а также осуществили гашение части стоимости облигационных займов. До конца года необходимо погасить порядка 3,5 миллиарда рублей — кредиты федерального бюджета и гашение части стоимости облигаций.

Свердловская область активно пользуется краткосрочными кредитами, предоставляемыми Федеральным казначейством под 0,1 процента. При тех рыночных ставках, которые сегодня предлагают банки (16,5 процента), чистая экономия от привлечения 10 миллиардов рублей на месяц — 137,5 миллиона рублей. За год — это более 1,5 миллиарда рублей прибыли.

Отмечу, что мы имеем достаточно низкие риски рефинансирования — если рассматривать долг по состоянию на текущий момент, около 70 процентов обязательств — это длинные деньги со сроком погашения в 2017–2019 годах. Также недавно Минфином России реструктуризирована задолженность нашей области по «дорожным» кредитам, срок уплаты основного долга перенесён на 2025–2034 годы. Выплаты из бюджета равномерно распределены по годам, что исключает стрессовые нагрузки на бюджет.

Поэтому сейчас можно говорить о высоком уровне долговой устойчивости Свердловской области, и мы будем его сохранять.

— Как сегодня чувствуют себя муниципальные бюджеты и нет ли «тревожных звоночков», что в каких-то территориях не справляются со своими обязательствами?

— Мы понимаем, что исполнение местных бюджетов зависит от состояния экономики муниципалитетов, которая, в свою очередь, неразрывно связана с экономикой Свердловской области и Российской Федерации в целом. И считаем, что в условиях высокой нестабильности, внешнеэкономических факторов (колебания цен на нефть, чёрные и цветные металлы, волатильность курсов иностранных валют и др.) на текущем этапе делать однозначные выводы, как будут исполнены областной и муниципальных бюджеты в 2015 году, преждевременно.

По итогам четырёх месяцев динамика поступления доходов в муниципалитеты стабильная. В бюджеты муниципальных образований поступило 14,6 миллиарда рублей налоговых и неналоговых доходов, что соответствует аналогичному периоду прошлого года.

Традиционно в структуре налоговых и неналоговых доходов муниципалитетов основным долом — 50 процентов — составляет налог на доходы физических лиц. За четыре месяца 2015 года фактически поступило в местные бюджеты 7,3 миллиарда рублей. Рост к аналогичному периоду прошлого года — 0,3 миллиарда рублей. И это связано с ростом фонда заработной платы (по данным статистики, этот рост за январь-март 2015 года составил 5,6 процента). Причём многие предприятия сегодня говорят о запланнированной в течение 2015 года незначительной индексации заработной платы. В основном это касается производственного персонала.

Исполнение налоговых и неналоговых доходов в разрезе муниципальных образований колеблется: по итогам четырёх месяцев только 16 муниципалитетов отстают от среднеобластного уровня более чем на два процента. У городов Екатеринбург (31,2 процента) и Нижний Тагил (32,2 процента) исполнение соответствует среднеобластному уровню (32 процента).

Что касается исполнения расходной части местных бюджетов, то мы регулярно мониторим ситуацию. И если видим, что возникает тревожная картина исполнения муниципальных бюджетов, мы сразу же принимаем меры по стабилизации ситуации. Если же видим, что возникает тревожная картина исполнения муниципальных бюджетов, мы сразу же принимаем меры по стабилизации ситуации.

Отмечу, что мы на постоянной основе отслеживаем ситуацию с кредиторской задолженностью муниципальных образований. По поручению губернатора создана рабочая группа по контролю за ходом её погашения, куда входят представители ряда областных министерств. Пять муниципалитетов приняли участие в заседании; в настоящее время планируется очередное заседание.

Для своевременной оплаты труда педагогических работников дошкольных и общеобразовательных организаций из областного бюджета равномерно перечисляются территории субвенции на образование.

Для обеспечения выплат заработной платы работникам организаций, финансируемых из местных бюджетов, дотации перечисляются в первых числах месяца. Также мы оперативно реагируем на ходатайства о перечислении субсидий на выравнивание бюджетной обеспеченности.

— Насколько минфин полномочен сегодня контролировать муниципалитеты в части эффективного и целевого расходования бюджетных средств? Что показывают такие проверки и насколько они результативны?

— Именно проверки использования муниципальными образованиями бюджетных средств, направленных на реализацию государственных программ, а также комплексные проверки формирования и исполнения бюджетов муниципальных образований — основное направление контрольной деятельности регионального минфина.

В 2014 году министерством финансов Свердловской области проведены контрольные мероприятия в 45 муниципалитетах, проверено 8 миллиардов рублей средств областного бюджета. Выявлены нарушения на сумму 495 миллионов рублей, в том числе 25 миллионов — нецелевое использование бюджетных средств, 243 миллиона — неправомерное и необоснованное расходование бюджетных средств, 160 миллионов — неэффективные расходы.

Основные направления проверок в муниципалитетах — строительство жилья, детских садов и школ, спортивных сооружений, объектов коммунальной инфраструктуры. Также во время таких проверок изучаются вопросы расходования бюджетных средств, предоставления заработной платы работникам бюджетных учреждений, на модернизацию образования и здравоохранения, на поддержку малого и среднего бизнеса.

По результатам контрольных мероприятий в адрес глав муниципалитетов направлено 39 представлений и 37 предписаний о возмещении ущерба, причинённого бюджетными нарушениями, на сумму около 80 миллионов рублей. По результатам исполнения предписаний в бюджет области возмещено 8 миллионов рублей, выполнены работы на сумму 7 миллионов, восстановлен бюджетный учёт в сумме более 10 миллионов, а также введено в эксплуатацию оборудование, возмещена в бюджет неустойка более 30 миллионов рублей.

В январе-апреле были организованы проверки в 20 муниципальных образованиях, из которых завершены семь. Объём проверенных средств составил 1,7 миллиарда рублей. Предварительно установлены нарушения на сумму 91 миллион рублей.

Когда мы перешли на формирование бюджета по принципу программно-целевого планирования, результаты проверок позволяют хорошо анализировать эффективность использования бюджетных средств, направленных на реализацию государственных программ, а в случае необходимости — оперативно принимать управленческие решения по их корректировке.